

Таджикистан: пресса о прессе, №31 (188), 2009г.

Обзор еженедельных газет Таджикистана за 5 августа 2009 г.

Представители СМИ Таджикистана на этой неделе обратились к властям с просьбой поддержать «четвертую власть» в условиях мирового финансового кризиса, - пишут на этой неделе издания страны.

В совместном обращении, под которым подписались 40 руководителей СМИ, журналистов и медиаэкспертов, говорится, что «средства массовой информации Таджикистана, как неотъемлемая часть национальной экономики и общества республики, из-за негативного воздействия глобального финансового кризиса, сегодня попали в крайне тяжелое положение».

Таджикские журналисты, ссылаясь на последние независимые исследования печатных СМИ, теле- и радиостанций, подчеркивают, что более 90% СМИ испытывают проблемы в связи с наступлением финансового кризиса и отмечают резкое снижение доходов. «В первую очередь, речь идет о падении на 30-40% тиражей газет из-за снижения покупательского спроса, роста стоимости услуг и расходных материалов, уменьшение до 70% объемов рекламы и коммерческих объявлений в электронных СМИ», - говорится в обращении.

... Медиа-сообщество Таджикистана считает, что государству необходимо обратить серьезное внимание на эту проблему и выполнить свои функции по стабилизации ситуации в этой отрасли. В противном случае, убеждены таджикские журналисты, отсутствие в условиях кризиса должной государственной поддержки частным и государственным СМИ может привести к их закрытию, что серьезно отразится на информационной безопасности государства и имидже страны.

Исходя из этого, а, также оценивая возможности правительства в условиях кризиса, таджикские журналисты предлагают отечественным государственным финансовым институтам открыть специальную кредитную линию по выдаче беспроцентных кредитов для каждого участвующего в антикризисной программе СМИ или же открыть программу предоставления государственных грантов для СМИ. Они также предлагают введение моратория сроком на пять лет на выплату средствами массовой информации налогов-НДС и налог с прибыли, содействие в создании Национальной сети распространения печатной продукции, через реформирование и оптимизацию работы государственной почтовой службы, а также посредством снятия ограничений для установления газетных киосков в любых оживленных местах в городах и районах страны, включая город Душанбе. Медиа-сообщество предлагает также внесение изменений в действующее законодательство страны с целью либерализации сферы телерадиовещания посредством отмены норм лицензирования сферы производства аудиовизуальной продукции, отраженное в Послании президента к Маджлиси Милли республики 15 апреля 2009 г.

А окажет ли правительство свою помощь СМИ?- задается вопросом «Фараж» (№31 от 05.08.09г). И здесь же ее главный редактор Хуршед Ниезов подчеркивает, что правительству не остается ничего другого. Потому что повышение цен на коммунальные услуги, уменьшение объемов рекламы, падение тиражей газет, а также отказ таких международных организаций, как СОРОС, Интерньюс, ОБСЕ и других от поддержки СМИ, являются самым тяжким испытанием, которое вынудило таджикских СМИ к подобному шагу. Кроме того, он уверен, что данное обращение заставит Правительство наконец-то определить свою позицию по отношению к независимым СМИ. Потому что именно они в прошлом году защитили политику Правительства и не допустили распространения разных слухов по поводу проблем отсутствия электроэнергии.

9 августа одной из самых популярных радиостанций Душанбе- «Имруз»- исполняется два года. В интервью «Азии плюс» (№31 от 05.08.09г) главный редактор радио Раджаб Мирзо рассказывая о планах на будущее, в частности, отмечает, что в ближайшем будущем у них открывается представительство в Согде. А в дальнейшем мы хотим полностью охватить всю страну.

В условиях финансового кризиса мы ощутили сокращение объема рекламы, как и в других СМИ,- говорит Р.Мирзо. Более того, мы до сих пор затрудняемся определить, за счет чего «Имруз» в большей степени завоевал сердца своих слушателей: из-за хороших репортажей или хорошей музыки. Мы одинаково серьезно относимся и к тому, и к другому. Я думаю, наши слушатели это ценят,- отмечает он.

В свою очередь газета «Озодагон» обратилась к слушателям радио «Имруз» с вопросом: Что дало данное радио для нашего общества?

Министр внутренних дел страны Абдурахим Кахаров отмечает, что это первое средство информации, где он выступал в эфире и рассказал о деятельности структур внутренних дел страны и существующих проблемах. За два года радио «Имруз» смогла восполнить свободное информационное пространство страны, которую использовали зарубежные СМИ. Это играет важную роль для защиты национальной и информационной безопасности,- считает он.

В свою очередь председатель коммунистической партии страны Шоди Шабдоллов отмечает, что радио «Имруз» отражает мнение всех слоев населения и здесь свободно могут высказать свои взгляды, как чиновники, так и простые граждане страны, что дает возможность населению быть информированными о своих проблемах. С другой стороны, отмечает он, здесь соблюдается плюрализм мнений и радио дает информационное поле всем политическим партиям страны.

«Нападки на «Озодагон» (№31 от 06.08.09г) - так называется материал, в котором издание отмечает, что некоторые ее публикации возбудили некоторую панику среди российских чиновников и СМИ этой страны. Последние две статьи были переведены известной журналисткой Лидой Исамовой и опубликованы на сайтах Центр Азия и «InoСМИ.Ru» и хотя перевод немного изменил содержание материалов, но, тем не менее, редакция отмечает, что по достоинству оценили старания Лиды.

В отклике некоторых российских «читателей» подчеркивается, что наши публикации полны предвзятости и необъективности. Осмелимся заметить, что это вовсе не так, пишет редакция. «Мы и сегодня придерживаемся того же мнения. Потому что символическое молчание России по поводу причастности ее граждан к последним событиям, которые произошли на востоке республики, а также нападки СМИ России против нового проекта закона о языке, представленный президентом страны, на самом деле наводят нас на размышление по данной проблеме».

В одной из откликов на публикацию «Озодагон» российские националисты пишут: «Что-то таджики совсем страх потеряли: через эту подлую газетенку на Россию постоянно наезжают. Теперь у их руководства новая идея: запретить русский язык. Видать это специально делается перед приездом Медведева в Таджикистан, как приедет, начнут деньги кланчить, попрошайки чертовы. Вообще я эту газету «Озодагон» назвал бы по другому: «гон» - просто и понятно». Подобные публикации свидетельствуют о том, что в России многие придерживаются мнения, что мы - таджики должны бояться Россию. Но возникает вопрос. А почему мы должны бояться? Может наши

«друзья» считают Таджикистан одним из губерний России? Если они такого мнения, то глубоко ошибаются. Издание подчеркивает, что ее публикации опубликованы только в целях защиты национальных интересов.

Журналист радио «Озоди» Соджидаи Мирзо на страницах «Нигоҳ» (№20 от 06.08.09г) высказывает свое мнение относительно СМИ Таджикистана, а также последних событий, произошедшие в Тавильдаринском районе и их освещение со стороны СМИ республики. Она отмечает, что в эти дни пресса не смогла выполнить свою миссию - довести до читателей достоверную информацию. Это привело к распространению разных слухов и дезинформации населения относительно операции «Мак- 2009» в Тавильдаринском районе. Также она негативно оценивает информационное пространство страны, так как в республике отсутствуют ежедневная пресса, и это не позволяет удовлетворить потребности населения. Всего за неделю, газеты не способны утолить жажду своих читателей.

«Фараж» опубликовала отклик руководства комитета по чрезвычайным ситуациям и делам гражданской обороны на публикацию этого издания от 25 июля 2009 года под заголовком «Трагедия на Кара Боло».

К сожалению, пишет председатель комитета Х.Латилов, журналисты издания не изучив ситуацию всесторонне, сделали неправильный вывод. Согласно журналистской этике, каждый журналист должен тщательно проанализировать факты, и, только после всестороннего изучения всех вопросов опубликовать материал, который должен отвечать таким критериям, как объективность и беспристрастность. В журналистском материале не должны присутствовать личные эмоции.

Автор замечает, что это уже не первый случай, когда «Фараж» безосновательно подвергает оскорблению комитет по ЧС и ГО. Из этого следует, что руководство издания не изучив и не отредактировав статью журналиста, опубликовали ее без веских оснований. Из данной статьи следует, что основными виновниками трагедии, унесшей жизни людей, являются сотрудники комитета по ЧС. Основной причиной подобной ошибки автор называет незнание специфики работы спасателей. Чтобы в дальнейшем не допустить таких оплошностей, он призывает журналистов к сотрудничеству.

«Азия плюс» сообщает, что областное телевидение Хатлона «Хатлон» прекратило вещание. Причины остановки эфира- задолженность перед АОТ «Телерадиоком». Долг составляет 170 000 сомони. Руководство телерадиокомитета Хатлонской области сейчас ведет переговоры с руководством "Таджиктелекома" и возможно на днях работа областного ТВ будет восстановлена.